

ИЗВЕСТИЯ  
ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Северо-Кавказский  
регион

---

ОБЩЕСТВЕННЫЕ

НАУКИ

2001

3

## ИСТОРИЯ НАРОДОВ ДОНА И СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

© 2001 г. А.И. Агафонов

### ИСТОРИК И КРАЕВЕД НИКОЛАЙ СЕМЕНОВИЧ КОРШИКОВ (1935-2001 гг.). ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ УЧЕНОГО

На земле донской всегда рождались, трудились и жили выдающиеся люди, они составляли гордость российской нации, казачества, науки и культуры. К ним принадлежал известный историк и краевед, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета Ростовского государственного университета Николай Семенович Коршиков. Человек, который оставил огромный след в изучении родного края, в сердцах и душах близких людей, своих учеников, всех, кто когда-нибудь с ним общался, читал его научные работы, слушал лекции, выступления на конференциях.

Однажды С.А. Есенин сказал: «Лицом к лицу лица не увидать. Большое видится на расстоянье». Действительно, сегодня трудно осознать и понять в полном объеме, что сделал Н.С. Коршиков для изучения истории России и Донского края, какой вклад он внес в отечественную историческую науку. Его интересовало все, что в какой-либо степени было связано с историей Дона. Он обладал редким даром и талантом творить добро. В его понимании добро – это любовь к своим родным и своему делу, близким по духу друзьям и людям. Он не терпел показухи и конъюнктурщины, тяжело переживал и не прощал предательства. Н.С. Коршиков был настолько скромным человеком, что даже его коллеги подчас не знали в полном объеме, какую огромную собирательскую, научную и публикаторскую работу он проводил. Вероятно, только этим можно объяснить, что его имя не вошло в библиографические указатели последних лет, хотя он является автором около 100 публикаций по проблемам истории России, Донского края и Кавказа [1].

Отдохновение он находил в истории, в поисках истины. Через историю Донского края решал вопросы истории России, подчас сложные и настолько запутанные, что на выяснение деталей и обстоятельств событий и фактов уходили месяцы и даже годы. Но после того как Н.С. Коршиков восстанавливал исторический факт в полном объеме или даже частично, можно с уверенностью было сказать, что он становился событием истории. Н.С. Коршиков всегда рассматривал историю в человеке и человека в истории. Для него она была наполнена живыми людьми, которые как бы на время уезжали в командировки, воевали, любили, о чем-то размышляли, спорили и не могли до конца договорить, но наступал час и они возвращались к нам, современникам, на страницах книг, статей, в беседах и выступлениях.

В начале научной деятельности его волновали проблемы общественного движения и общественной мысли в России в XVIII–XIX вв., он изучал жизнь и творчество А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, А.С. Гри-

боедова и декабристов, пребывание их на Дону и на Кавказе, их дружеские и культурно-исторические связи с историком войска Донского В.Д. Сухоруковым, а также с донским казачеством – с войсковыми атаманами, чиновниками, донской интеллигенцией [2].

Долгие годы оставалась нерешенной в исторической науке проблема участия представителей донского казачества в движении декабристов и в событиях 14 декабря 1825 г. в С.-Петербурге. Вероятно, не скоро были бы восстановлены биография, роль в «Северном обществе», влияние на культурно-историческую жизнь России и Донского края «прикосновенного к заговору» сотника лейб-гвардии Донского е.и.в. полка В.Д. Сухорукова, если бы не многолетние и тщательные изыскания Н.С. Коршикова в различных архивах страны [3]. В то же время, продолжая собирать материалы по данной теме, Н.С. Коршиков установил, что донские казаки присутствовали 14 и 15 декабря 1825 г. на Сенатской площади, с другой стороны, оказывали «неоценимые услуги» императору Николаю I, за что получили «высочайшую признательность и благоволение» [4].

После публикаций его статей и в 1987 г. защиты кандидатской диссертации «Общественно-политическое движение в Области войска Донского (конец XVIII – первая четверть XIX в.)» навсегда отпали сомнения в том, что В.Д. Сухоруков являлся членом Северного общества, создателем в 1826 г. в Новочеркасске культурно-просветительского общества «Литературные чтения или вечера», стоял у истоков изучения истории донского казачества, Кавказской войны, военной журналистики в России, был одним из создателей «Тифлиских губернских ведомостей» [5].

Обращаясь к теме «Донской историк В.Д. Сухоруков и его вклад в изучение казачества», Н.С. Коршиков вскоре обнаружил, что некоторые исторические сочинения декабриста, в частности «Историческое описание земли войска Донского» и «Статистическое описание земли донских казаков, составленное в 1822–1832 гг.» и другие, значительно сокращены, искажены цензурой, имеют серьезные редакторские вставки и исправления. В Российском государственном военно-историческом архиве (Москва) Н.С. Коршиков обнаружил писарскую копию рукописи В.Д. Сухорукова, а также некоторые документы, изъятые у него по приказанию генерал-майора И.Ф. Богдановича при высылке его «под особый надзор как прикосновенного к заговору» на Кавказ. В течение почти трех лет Н.С. Коршиков совместно с доцентом исторического факультета В.Н. Королевым провели огромную эдитационную работу, практически издали в журнале «Дон» новое сочинение В.Д. Сухорукова,